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1. จงแสดงเสนทางเดนิของราก (root locus) ของระบบในรูปที่ 1 โดยแสดงที่มาของผลลัพธอยางละเอียด
ในแตละขั้นตอนของวธิีการหาเสนทางเดินราก แลวจงึทําการวาดเสนทางเดนิของรากอยางคราว ๆ ได 
(10 คะแนน :ควรใชเวลาไมเกิน 45 นาท)ี 
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2. ระบบในรูปที่ 2 สามารถเขียนทางเดนิของรากไดดังรูปที่ 3  
2.1  จงหาคา K ที่ทาํใหระบบมีคาพุงเกนิสูงสุด (overshoot) เทากับ 10%  (5 คะแนน) 
2.2  ตรวจสอบความเสถียรของระบบจากคา K ที่คํานวณไดในขอ 2.1   (5 คะแนน) 
(ควรใชเวลาไมเกิน  30  นาท)ี 
 
 
 
 

รูปที่ 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 3 
 

กําหนดให 
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3. จงใช Nyquist criterion (mapping only the positive ωj -axis) ในการวิเคราะหระบบปดในรูปที่ 4 
(10 คะแนน :ควรใชเวลาไมเกิน  60  นาท)ี 

 
 
 
 
 

รูปที่ 4 
 
3.1 จงวาด Polar plot (Nyquist plot) ของระบบในรูปที่ 4 (1 คะแนน) 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.2 จงหาคาความถี่ที่มมุของระบบเปดมีคา π−   เมื่อกําหนดให  K = 1 (2 คะแนน)  
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3.3 จงหาคา K ที่ทาํใหระบบไมเสถียร(unstable) (3 คะแนน) 
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3.4 จงหาคา K ของระบบ ที่ทาํให phase margin มีคา 45 องศา เมือ่กําหนดให T1 = 0.02 
      T2 = 0.05 (4 คะแนน) 
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4. จากบล็อกไดอะแกรมการควบคุมตําแหนงของมอเตอรกระแสตรงในรูปที่ 5 จงตอบคําถามตอไปนี้  
    (15 คะแนน :ควรใชเวลาไมเกิน  60  นาท)ี 
 
 
 
 
 

รูปที่ 5 
     เมื่อ 
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 4.1 เมื่อ   1)( =sGc   จงหา steady-state error เนื่องจากอินพุต   5)( =trθ   เมือ่ 0)( =sDθ   
(1 คะแนน) 
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 4.2 เมื่อ   1)( =sGc   จงหา steady-state error เนื่องจากอินพุต   ttr =)(θ   เมือ่ 0)( =sDθ   
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4.3 จงหาคา K ทีท่ําใหระบบมี Phase margin เทากับ 45 องศา (4 คะแนน) 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………… 



ชื่อ...........................................................................................รหัส..........................ตอน.............. 11

4.4 จงหาคา K ทีท่ําให steady-state error ในขอ 4.2 มีคา 0.001 (1 คะแนน) 
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4.5 จงหา Phase-Lead Compensator ( )(sGc )  เมื่อตองการใหระบบใหมมี phase margin 
เทากับ 45 องศาและม ีsteady-state error ตามขอ 4.4 (7 คะแนน) 

 

รูปที่ 6  Bode diagram ของ  G(s) 
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